



法務部新聞稿

發稿日期：98 年 11 月 9 日

發稿單位：法務部保護司

連絡人：吳編審秀華

連絡電話：23167370

編號:299

法務部「修復式正義」推薦教材--紀錄片「回家」 矯正機關—台北監獄 98 年 11 月 9 日首映會

法務部為倡議「修復式正義」理念，將曾入圍金馬獎亞洲紀錄片雙年展最佳紀錄片、獲得金穗獎最佳紀錄片「回家」，列為「修復式正義」的推薦教材，並定於 98 年 11 月 9 日下午假台北監獄舉辦矯正機關首映會，同時邀請吳導演秀菁、杜花明女士及王麗玲教誨志工一起與收容人面對面進行觀後與談。

「回家」這部真人真事的紀錄片，紀錄發生在民國 81 年 11 月 21 日造成 16 人喪生的台北「神話故事」KTV 縱火案之死刑犯湯銘雄與受害人家屬杜花明之間，一段令人深受感動的姐弟情誼。片中，在湯銘雄槍決前，杜花明與母親杜媽媽從屏東鄉下前往台北看守所探望，三人的手在接見窗的小圓口間緊緊握著，泯除一切的仇恨，也讓雙方的生命有了新的開始，留下令人極為深刻的感動。

這部紀錄片讓我們看見饒恕的力量，使死囚生命幡然悔改、靈魂得到救贖，也能有「回家」的一天。雖然湯銘雄因酒醉魯莽鑄下大錯，導致被害人家屬全家的生活陷入哀慟與絕望，然而杜花明與母親選擇伸出愛與原諒的手，引導湯銘雄真誠的悔悟，並透過宗教團體的居間

協助，將湯銘雄祈求原諒的心，傳遞給被害人家屬，讓原本因犯罪行為所造成的不幸裂痕漸漸得到修復，社會風氣得以化暴戾為祥和。

法務部希望藉由本片放映，將「修復式正義」--以愛與原諒化解衝突對立的核心思想帶入監所，讓收容人得以學習用不同的方式與態度，面對有偏差行為的同儕，也鼓勵他們勇於彌補錯誤，卸下悲傷與仇恨的枷鎖，讓雙方的生命重新開始，社會更和諧，這就是修復式正義最終的真諦。

法務部「修復式正義」推薦教材--紀錄片「回家」 矯正機關首映會流程

時間：98年11月9日（星期一）下午

地點：臺北監獄大禮堂

流程：

時 間	項 目	主持人
PM12:00~PM13:00	午餐	
PM13:00~PM14:00	「點燃生命火 藝起照過來」 教化作業成果發表會	臺北監獄詹典獄長哲峰
PM2:00~PM2:05	主席致詞	臺北監獄詹典獄長哲峰
PM2:05~PM2:10	來賓致詞	法務部王部長清峰
PM2:10~PM2:15	觀賞導言	王麗玲女士
PM2:15~PM3:15	影片觀賞	
PM3:15~PM3:45	影後與談	吳導演秀菁 杜花明女士
PM3:45~PM3:50	結語	王老師麗玲